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ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO SUPERIOR DA FUNDAÇÃO CEARENSE DE APOIO AO 
DESENVOLVIMENTO CIENTÍFICO E TECNOLÓGICO – FUNCAP 
 
Às 15hs do dia 13/12/2017, no auditório da Fundação Cearense de Apoio ao Desenvolvimento 
Científico e Tecnológico (Funcap), foi realizada a reunião dos trabalhos do Conselho Superior da 
Funcap, com a presença do Secretário da Ciência e Tecnologia, Inácio Francisco de Assis Nunes 
Arruda, do Presidente da Funcap, Prof. Tarcísio Haroldo Cavalcante Pequeno, do representante 
da Universidade Federal do Ceará – UFC, Prof. Antônio Gomes de Souza Filho, do representante 
da Universidade Estadual do Ceará – Uece, Prof. José Jackson Coelho Sampaio, da 
representante da Universidade do Vale do Acaraú – UVA, Profa. Maria Somália Sales Viana, da 
representante da Universidade Regional do Cariri – Urca, Profa. Maria Corina Amaral Viana, da 
representante da Universidade de Fortaleza – Unifor, Profa. Raimunda Magalhães da Silva, do 
representante da Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência – SBPC, Prof. Armênio Aguiar 
dos Santos, da representante da Fundação Cearense de Meteorologia e Recursos Hídricos – 
Funceme, Sra. Meiry Sayuri Sakamoto, da representante do Núcleo de Tecnologia Industrial do 
Ceará – Nutec, Prof.ª Ieda Nadja Silva Montenegro, do representante do Instituto de Pesquisa e 
Estratégia Econômica do Ceará – Ipece, Sr. Adriano Sarquis Bezerra de Menezes, do 
representante da Agência do Desenvolvimento do Estado do Ceará – Adece, Sr. Silvio Carlos 
Ribeiro Vieira Lima, do representante da Empresa de Tecnologia e Informação (Etice), Sr. André 
Luiz Moura dos Santos, do representante da Companhia de Gestão de Recursos Hídricos 
(Cogerh), Sr. Berthyer Peixoto Lima, de membros indicados pelo Governador do Estado, Profa. 
Helena Serra Azul Monteiro, Prof. José de Paula Barros Neto, Prof. José Soares Andrade Junior e 
Prof. César Barreira, de alguns membros da Funcap, Prof.ª Paula Lenz Costa Lima, Diretora 
Administrativo-Financeira, Prof. Luiz Drude de Lacerda, Diretor Científico, Prof. Jorge Barbosa 
Soares, Diretor de Inovação. Havendo quórum, o Presidente da Funcap abriu a reunião para 
atender à seguinte pauta: i. apresentação do relatório de execução de recursos pela Funcap; ii. 
apresentação do Presidente da Funcap sobre o compromisso do Governador para implementação 
de dois por cento da receita tributária do Estado, conforme determina o artigo 258 da Constituição 
do Estado do Ceará; iii. apresentação dos novos programas da Funcap; iv. apreciação das 
Instruções Normativas (IN) com aprovação ad referendum e das novas IN's a serem aprovadas 
pelo Conselho; v. aprovação de novos membros das Câmaras de assessoramento. vi. outros 
assuntos. 
 
i. Apresentação do relatório da Funcap (2017); 
 
Passada a palavra ao Diretor Científico da Funcap, foi realizada uma explanação sobre a 
evolução da pós-graduação (inclusive números de cursos de mestrado e doutorado nos últimos 10 
anos), bolsas e auxílios no Estado do Ceará e a participação da Fundação, entre os anos de 2014 
e 2017. Em seguida, foi apresentado um comprativo entre os recursos concedidos ao Programa 
de Apoio a Núcleos de Excelências (Pronex), ao Programa de Apoio a Núcleos Emergentes de 
Pesquisa (Pronem) e ao Programa de Pesquisa para o Sistema Único de Saúde (PPSUS), entre 
os anos de 2010-2014 e, depois, entre os anos de 2015-2017. Foram informados, também, os 
valores concedidos a título de auxílios para participações e realizações de eventos, entre os anos 
de 2010-2016. Por fim, foram mencionadas (1) a evolução da representatividade da UFC, 
Universidade Federal do Cariri (UFCA), IFCE, UVA, e UNIFOR, de 2015 para 2017, nas câmaras 
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de assessoramento da Funcap, e (2) a meta para o ano de 2018, inclusive em relação ao número 
de bolsas a serem concedidos e aos editais a serem publicados.  
 
O Diretor de Inovação da Funcap fez uma breve explanação acerca do ecossistema do 
empreendedorismo, pontuando seus agentes e algumas ações (já em curso no Estado do Ceará). 
Em seguida, mencionou que a Funcap, entre os anos de 2008 e 2017, lançou 11 editais e apoiou 
mais de 200 projetos, executando um total aproximado de R$ 49.500.000,00 (quarenta e nove 
milhões e quinhentos mil reais), em parceria com 103 pesquisadores e Universidades, em 11 
áreas diferentes. Foram repassados dados sobre as empresas apoiadas, como média de 
faturamento, tipo de mercado, número de funcionários e local da sede, sendo ressaltado que a 
Funcap vem estabelecendo métricas de avaliação do fomento científico e à inovação e 
estabelecendo quais os resultados/impactos são esperados. Ato contínuo, informou que foi 
instituído um calendário de ações de inovação, com a intenção de que sejam lançados editais aos 
25 de maio (dia da indústria) e aos 19 de outubro (dia nacional da inovação). 
 
ii. Apresentação do Presidente da Funcap sobre o compromisso do Governador para 
implementação de dois por cento da receita tributária do Estado, conforme determina o 
artigo 258 da Constituição do Estado do Ceará; 
 
O Presidente da Funcap informou, aos conselheiros, sobre o compromisso firmado pelo 
Governador do Estado, no sentido de que, através da proposta formulada pela Controladoria e 
Ouvidoria Geral do Estado (CGE), aprovada pelo Comitê e Gestão Fiscal e Gestão por Resultados 
(Cogerf), a ser apresentada ao Tribunal de Contas do Estado (TCE/CE), a Fundação passe a 
manter a dotação mínima de 1% da receita tributária do Estado, sendo previsto, em um prazo de 
até 10 anos, que a referida dotação passe a ser de 2%, em conformidade com o disposto no artigo 
258 da Constituição Estadual. 
 
iii. Apresentação dos novos programas da Funcap; 
 
Ainda pelo Presidente da Funcap, foi realizada explanação sobre os objetivos/metas da Fundação 
para o ano de 2018 e informado que, para tanto, será firmado acordo com Fundação Oswaldo 
Cruz (Fiocruz), lançados os Programas “Cientista Chefe”, “Pesquisa para Inovação Pública”, 
“Ensino da Matemática”, “Avance”, “Bolsa Acadêmica de Inclusão Social” e os Editais de “Áreas 
Estratégicas”, Inteligência Científica e Tecnológica Aplicada em Segurança Pública” e “Ceará 
Pacífico”. 
 
iv. apreciação das Instruções Normativas (IN) com aprovação ad referendum e das novas 
IN's a serem aprovadas pelo Conselho; 
 
Passada a palavra ao Presidente do Conselho Superior, foram apresentadas as instruções 
normativas, já aprovadas ad referendum pelo Presidente do Conselho Superior, que regem a 
concessão de bolsas (1) acadêmicas de inclusão social (BSOCIAL) e (2) de inovação em políticas 
públicas (BIPP). Aberta a votação, foi homologado o teor das instruções normativas 
retromencionadas, que receberam os números 01 e 02 de 2017, respectivamente, sendo sugerido 
que as BIPP's sejam concedidas exclusivamente para aqueles que se dedicam integralmente ao 
projeto. 
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Em seguida, foram submetidas, à aprovação do Conselho, as minutas das instruções normativas 
que regem a concessão de bolsas de (1) pesquisador visitante (BPV), (2) iniciação científico-
tecnológica (BICT), (3) de inovação tecnológica (BIT) e (4) excelência em ciência e inovação em 
políticas públicas, que foram aprovadas e receberam os números 03, 04, 05 e 06 de 2017. 
 
v. aprovação de novos membros das Câmaras de assessoramento; 
 
Foram aprovadas as novas composições das câmaras de assessoramento da Funcap, nos 
seguintes termos: 1 – Câmara de Inovação - João José Vasco Peixoto Furtado e Wally Mendonça 
Menezes  (tecnologia de informação), Antônio Eduardo Bezerra Cabral e Antônio Nunes de 
Miranda (construção civil), Claudia do Ó Pessoa, (biotecnologia), Edy Sousa de Brito (tecnologia 
de alimentos), Vladimir Spinelli Chagas e Samuel Façanha Câmara (administração), José 
Sampaio Souza Filho e Carlos Eduardo Gaspar (classe empresarial), e, enquanto suplentes, Ana 
Paula Rodrigues e Mário Gurjão Filho; 2 – Câmara de Ciências Agronômicas e Veterinárias - 
Eunice Maia de Andrade (agronomia), Lúcia Daniel Machado da Silva (medicina veterinária), Maria 
do Socorro Vieira Gadelha (zootecnia), Alexandre Holanda Sampaio e Bartolomeu Warlene Silva 
de Souza (engenharia de pesca), Ana Paula Ribeiro Rodrigues e Davide Rondina (medicina 
veterinária), Aline Vieira Landim e Marcos Aurélio Delmondes Bonfim (zootecnia); 3 – Ciências 
Exatas e da Terra - Lidriana de Souza Pinheiro, Maria Elisa Zanella e Vládia Pinto Vidal de 
Oliveira (geografia), Emerson Mariano da Silva (geociência), José de Araújo Nogueira Neto 
(geologia), Rinaldo dos Santos Araújo, José Galberto Martins da Costa e Luiz Gonzaga de França 
Lopes (química), Gilberto Dantas Saraiva e Glendo de Freitas Guimarães (química); 4 – 
Engenharia e Ciências da Computação - Antônio Macilio Pereira de Lucena, Plácido Rogério 
Pinheiro (engenheiro elétrico), Luiz Fernando Mählmann Heineck e Francisco de Assis de Souza 
Filho (engenheiro civil), Victor Hugo Costa de Albuquerque (engenheiro mecânico), Verônica 
Teixeira Franco Castelo Branco (engenheiro de transporte), e Paulo Renato Alves Firmino 
(engenheiro de produção); 5 – Ciências Humanas, Linguagem e Artes - Ana Maria Fontenelle 
Catrib  (educação), Wagner Bandeira Andriola (filosofia), Márluce Coan (linguística), Fernando Lira 
Ximenes (artes), Cid Ottoni Bylaardt e Vera Lúcia Santiago Araújo (letras), Normanda Araújo de 
Morais e Regina Heloísa Mattei de Oliveira Maciel (psicologia); 6 – Ciências Sociais Aplicadas - 
Luzia Neide Menezes Teixeira Coriolano e Antônio Jeovah de Andrade Meireles (geografia), 
Oderlene Vieira de Oliveira (administração), César Barreira e Maria Glaucíria Mota Brasil 
(sociologia), e Jair Andrade de Araújo (economia); 7 – Ciências Médicas e da Saúde - Nilberto 
Robson Falcão do Nascimento (veterinária), Lorena Barbosa Ximenes e Raimunda Magalhães da 
Silva (enfermagem), Lidiany Karla Azevedo Rodrigues (odontologia), Marco Antônio Botelho 
Soares (saúde pública), Thereza Maria Magalhães Moreira e Maria Lúcia Magalhães Bosi (saúde 
coletiva), Danielle Macêdo Gaspar e Irwin Rose Alencar de Menezes (farmacologia), e Danielle 
Malta Lima (medicina); 8 – Ciências Biológicas e Ambientais - Yves Patric Quinet (ciências 
zoológicas), Ana Maria Sampaio Assreuy (biologia molecular), Kelly de Araujo Rodrigues Pessoa 
(gestão ambiental), Allysson Pontes Pinheiro e Helena Mathews-Cascon (zoologia) e Vânia Maria 
Maciel Melo (bioquímica). 
 
Com o fim dos assuntos da pauta, o Presidente do Conselho Superior, Secretário Inácio Arruda, 
fez os últimos agradecimentos e declarou encerrada a reunião, da qual foi lavrada esta ata, que 
segue assinada pelos conselheiros presentes. Em Fortaleza, 13 de dezembro de 2017.  
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Inácio Francisco de Assis Nunes Arruda 
Presidente do Conselho Superior da Funcap e Secretário da Ciência, Tecnologia e Educação 
Superior do Estado do Ceará (Secitece) 
 
 
Tarcísio Haroldo Cavalcante Pequeno 
Presidente da Funcap 
 
 
Antônio Gomes de Souza Filho 
Representante da Universidade Federal do Ceará – UFC 
 
 
José Jackson Coelho Sampaio 
Representante da Universidade Estadual do Ceará – UECE 
 
 
Maria Somália Sales Viana 
Representante da Universidade do Vale do Acaraú – UVA 
 
 
Maria Corina Amaral Viana 
Representante da Universidade Regional do Cariri – URCA 
 
 
Raimunda Magalhães da Silva 
Representante da Universidade de Fortaleza – Unifor 
 
 
Armênio Aguiar dos Santos 
Representante da Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência – SBPC 
 
 
Meiry Sayuri Sakamoto 
Representante da Fundação Cearense de Meteorologia e Recursos Hídricos – Funceme 
 
 
Ieda Nadja Silva Montenegro 
Representante do Núcleo de Tecnologia Industrial do Ceará – NUTEC 
 
 
Adriano Sarquis Bezerra de Menezes 
Representante do Instituto de Pesquisa e Estratégia Econômica do Ceará – IPECE 
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Silvio Carlos Ribeiro Vieira Lima 
Representante da Agência de Desenvolvimento do Estado do Ceará – Adece 
 
 
André Luiz Moura dos Santos  
Empresa de Tecnologia e Informação – Etice 
 
 
Berthyer Peixoto Lima  
Companhia de Gestão de Recursos Hídricos – Cogerh 
 
 
Helena Serra Azul Monteiro 
Indicada pelo Governador do Estado 
 
 
José Soares de Andrade Junior 
Indicado pelo Governador do Estado 
 
 
José de Paula Barros Neto 
Indicado pelo Governador do Estado 
 
 
César Barreira 
Indicado pelo Governador do Estado 
 
 
Paula Lenz Costa Lima 
Diretora Administrativo-financeira da Funcap 
 
 
Luiz Drude de Lacerda,  
Diretor Científico da Funcap 
 
 
Jorge Barbosa Soares 
Diretor de Inovação 
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